



4月1日,在叙利亚首都大马士革,人们聚集在袭击现场。

### 日本大型制造企业景气指数一年来首次恶化

新华社北京4月2日电 日本中央银行4月1日公布的3月企业短期经济观测调查结果显示,大型制造企业景气判断指数为正11,较去年12月上次调查时下降2个点,为4个季度来首次恶化。

日本大型制造企业景气判断指数涵盖的16个行业中,7个行业景气指数下降。其中,汽车行业下降15个点,有色金属行业下降9个点,钢铁行业下降3个点。

与此同时,大型非制造企业景气判断指数为正34,上升2个点,自2022年6月以来连续8个季度改善,升至1991年8月调查以来高位。调查认为,访日游客需求旺盛及涨价趋势是推升该指数的主要原因。

调查同样显示,日本制造业和非制造业都担忧原材料价格高涨。

上述调查的应答期为2月27日至3月29日。全日本9118家企业接受调查,包括中小型及中型企业,应答率为99%。(卜晓明)

### 美国塌桥现场首次开通临时航道

据新华社北京4月2日电 美国海岸警卫队1日在马里兰州巴尔的摩市遭集装箱船撞塌的桥体附近首次开通一条临时航道,主要供参与清理作业的小型船只以及部分较小的受困船只通过。预计近期还将开放两条较大的临时航道。

依据美国海岸警卫队少将香农·吉里思说法,水下清理工作比原先想象的复杂得多,因为水体浑浊,能见度极差,而桥的钢架被撞后严重变形,在水下缠绕在一起,难以切割成小块吊上来。之前清理人员用了10小时才将一块重约200吨的钢架残骸拆下,用起重机吊走。

当地时间3月26日凌晨,一艘悬挂新加坡国旗的集装箱船撞向巴尔的摩“弗朗西斯·斯科特·基”大桥桥墩,导致桥体坍塌,有人员和车辆坠入帕塔普斯科河中。迄今,落水8人中2人获救,2人遇难,另有4人失踪。桥塌后,美国第一大汽车港口巴尔的摩港一直处于关闭状态。

据美联社报道,事故船只目前仍困在原地,21名船员在可预见的未来不会下船,目前正忙于维护船只并配合调查,船上补给充足。(王鑫方)

### 俄西部一巴士与火车相撞致8人死亡



据俄罗斯媒体报道,俄罗斯西部雅罗斯拉夫州4月1日发生一起通勤巴士与火车相撞事故,已造成8人死亡。

图为在俄罗斯雅罗斯拉夫州,救援人员在现场救援。新华社发

### 芬兰首都附近发生校园枪击案 3名儿童受伤



4月2日,警员在芬兰首都赫尔辛基附近一所发生了枪击事件的学校工作。

芬兰警方2日说,首都赫尔辛基附近一所学校当天发生枪击事件,导致3名儿童受伤。嫌疑人已落网。新华社/法新

### 改进版“天文梳”技术有助寻找类地行星

新华社伦敦4月1日电(记者郭爽)英国赫瑞-瓦特大学和剑桥大学的研究人员联合对一种名为“天文梳”的激光系统进行了改进,新技术有助于天文研究者寻找类地行星的踪迹。

赫瑞-瓦特大学日前发表的公报说,改进后的“天文梳”激光系统,可通过更短波长的光进一步准确分析恒星的光谱,测量星光颜色的微小变化,这些微小变化是由于恒星被围绕其运转的行星的引力来拖拽所致,因此该技术有助找到更多隐藏的行星。

此外公报还说,这一新技术还可通过更灵敏地测量宇宙膨胀,增进科研人员对宇宙的理解。研究人员说,这是一个非常令人兴奋的进展,天文研究者借此研究比以往更长轨道上的较小行星,有助发现围绕附近类太阳恒星运行的首颗类地行星。相关研究已发表在《自然·通讯》杂志上。

## 外交部: 中方谴责针对伊朗驻叙利亚使馆的袭击行为

新华社北京4月2日电(记者成欣 袁豪)外交部发言人汪文斌2日表示,中方谴责针对伊朗驻叙利亚使馆的袭击行为。汪文斌在例行记者会上说,外交机构的安全不容侵犯,叙利亚的主权、独立和领土完整应当得到尊重。当前中东局势动荡,我们反对任何导致局势紧张升级的行为。

## 多国及国际组织强烈谴责以色列

据新华社北京4月2日电 综合新华社驻外记者报道:以色列4月1日空袭伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑。据伊通社2日报道,袭击已造成13人死亡。事件发生后,多个国家及国际组织对以色列此举表示强烈谴责。

塔哈对伊朗政府和人民表示声援,并对以色列空袭外交场所的行径表示强烈谴责。阿卜杜拉希扬1日还与叙利亚外长梅克达德进行了通话。梅克达德在通话中对此起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责,并表示其严重违反国际规则,特别是1961年《维也纳外交关系公约》。

约旦外交部发言人苏菲安·古达1日表示,此次袭击严重违反了国际法,是对受《维也纳外交关系公约》保护的外交馆舍神圣性的侵犯。伊拉克外交部1日发表声明说,以色列此次袭击公然违反国际法,是对叙利亚国家主权的侵犯。声明说,地区冲突范围不断扩大将给中东局势带来更大混乱、增加更多不稳定性。伊外交部呼吁国际社会立即行动,阻止以色列针对加沙及叙利亚的军事行动。

卡塔尔外交部1日晚发表声明,强烈谴责伊朗驻叙利亚使馆遭袭事件,称此举公然违反国际协议和外交准则。声明指出,卡塔尔坚决反对袭击外交使团,强调必须为外交使团人员提供保护。

巴基斯坦外交部2日发表声明说,这次袭击是对叙利亚主权不可接受的侵犯,破坏了叙稳定与安全,对此表示强烈谴责。声明说,以方此举严重恶化了本已动荡的地区局势,巴方呼吁联合国安理会制止以色列在该地区的冒险主义和袭击邻国、针对外国外交机构的非法行径。

沙特外交部2日发表声明,对袭击表示谴责,并表示沙特坚决反对任何针对外交机构的袭击,称这种行为违反了国际法和外交豁免原则。

黎巴嫩外交部2日发表声明,强调以色列此次袭击行动严重违反国际法,对地区和国际和平与安全构成威胁。

埃及外交部发言人2日在社交媒体发表声明说,埃及谴责以色列的袭击行动,并坚决反对以任何理由攻击外交机构。

阿拉伯国家联盟2日发表声明,谴责以色列的袭击行动,称这明显侵犯叙利亚主权且违反国际法。阿盟警告说,以色列的行动带来“扩大地区战争范围,并将该地区推向混乱状态”的危险。

此外,阿曼、阿联酋、俄罗斯等国也对袭击事件进行了谴责。

截至目前,以色列和美国尚未对袭击事件做出正面回应。但据以色列《新消息报》1日报道,以方已指示其驻世界各国的使馆加强安全措施。

## A 叙伊指认以军袭击

叙利亚当地时间1日17时许,新华社记者住在住处听到两声巨响,随即看到叙首都大马士革西部迈宰区方向升起缕缕黑烟。事发地附近的同事现场拍摄的照片显示,伊朗驻叙利亚大使馆大门旁的一栋建筑已被完全摧毁。

叙军方随后证实,以军对伊朗驻叙使馆一处领事建筑发动导弹袭击。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里在袭击现场对媒体说,以军F-35战机当天从戈兰高地方向对伊朗驻叙使馆领事建筑发射了6枚导弹,摧毁建筑顶部两层是大使官邸。

伊朗伊斯兰革命卫队1日晚间确认,伊朗伊斯兰革命卫队两名将领等13人在袭击中身亡。伊朗驻叙使馆新闻处一名工作人员对记者说,袭击发生时,多名伊朗军事顾问作为客人正在楼内准备参加晚宴。

以色列军方对是否发动此次袭击不予置评,但以军方发言人丹尼尔·哈加里在接受美国有线电视新闻网采访时说,遭袭建筑不是使馆或领馆,而是伊朗方面在大马士革的军事建筑。美国《纽约时报》1日报道说,有4名不愿意透露姓名的以色列官员承认以方实施了此次袭击。

## B 以色列的多重考量

2011年叙利亚危机爆发以来,以军不时以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙伊双方均否认伊朗在叙境内驻军,表示伊方只是应叙政府邀请派出军事顾问。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的空袭更加频繁。

叙利亚国际问题专家穆罕默德·奥马里认为,以色列对伊朗使馆建筑的袭击违反国际法,跨过了“红线”,地区局势正朝着危险的方向发展。

以色列政治分析人士乌萨玛·达努拉认为,此次袭击意味着以色列的地区军事行动“前所未有的升级”,表明以色列为了转移外界对加沙战事的关注,不惜“发动新的战争”。

国际危机组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,外界近年来多以“影子战争”形容以色列和伊朗的紧张关系,而此次袭击表明双方冲突正进一步公开化。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列此举有三重考量:一是要报复其认定的“伊朗代理人”对以方目标的袭击;二是要削弱伊朗在叙利亚的组织协调网络;三是想把伊朗“拖下水”,扩大战争规模,转移外界对加沙战事的关注,缓解来自以色列国内的压力。

## C 地区局势更加危险

此次袭击引起伊朗方面的强烈反应。伊朗外交部1日发表声明说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和叙利亚外长梅克达德当天通话,强烈谴责以色列对伊朗驻叙使馆领事部门建筑的“野蛮”空袭。

伊朗驻叙大使阿克巴里表示,以色列将会为其行为承担后果,伊朗将作出强烈回应。

分析人士认为,袭击将把地区局势推向更危险的境地,黎巴嫩真主党、也门胡塞武装与以色列之间的冲突料将加剧,加沙战事平息难度将变得更大。

奥马里指出,伊朗和以色列爆发直接冲突的风险上升,伊朗方面可能对以色列进行直接的军事回应,同时还可能袭击美国位于叙利亚东部的军事设施。

美国智库中东研究所伊朗问题专家阿卜杜勒拉苏尔·迪夫萨拉尔表示,以方此次袭击超出了既有的“灰色地带交战规则”,除了可能造成短期冲突局势升级的后果外,还将给地区安全带来进一步的不确定性。

(新华社大马士革4月2日电 记者程帅朋 黄泽 沙达提)

# 伊朗驻叙使馆遭空袭

地区安全局势更趋危急



4月1日,在叙利亚首都大马士革,人们聚集在袭击现场。



在大马士革,救援人员在袭击现场进行救援。

(本栏图片均由新华社发)

